CHAPITRE 7 : CALCUL LITTERAL ET EQUATIONS

1. Calcul littéral :

Rappels :
Pour simplifier l’écriture on ne met pas de signe ( devant une lettre ou une parenthèse.
2x = 2(x

2(5 + x) = 2((5 + x)

a) Réduire une expression sans parenthèse :

Réduire une expression, c’est regrouper les termes qui sont semblables.
C'est-à-dire les « nombres », les « x », les « x² », …
Exemples :
A = 2x + 3x + 10x 

    = (2 + 3 + 10)x
A = 15x
B = –6x² + 4x² – 2x²
   = (–6 + 4 – 2)x²
B = –4x²

C = 2x + x + 3x² – 5x²
    = (2 + 1)x  + (3 – 5)x²
C  = 3x –2x²    (on ne « mélange » pas les « x » avec les « x² » donc on ne peut pas réduire davantage)

D = 2x² – 7x + 3 + 4x² ( 5 + 2x 

D = 2x² + 4x² – 7x + 2x + 3 ( 5 

D = (2+4)x² + (–7 +2)x + (3 ( 5)
D = 6x² – 5x ( 2
Fiche 1 : Réduire une expression sans parenthèse
b) Réduire une expression avec parenthèses :
Pour supprimer les parenthèses dans une somme algébrique, il faut regarder le signe devant les parenthèses :
· Si c’est un signe +, on ajoute chaque terme entre parenthèses.
· Si c’est un signe –, on soustrait chaque terme entre parenthèses, c’est-à-dire « ajouter l’opposé de chaque terme ».
Exemples :

A = – 3 + ( 5 – 7 )   (on ajoute +5 et – 7 )
A =  – 3 + 5 – 7
B = 7 + ( – 9 + 8)

B = 7 – 9 + 8
C = – 3 – ( 5 – 7 )         (on ajoute les opposés de + 5 et – 7 c'est-à-dire –5 et +7)
C =  – 3 – 5 + 7
D = 7 – ( – 9 + 8)

D = 7 + 9 – 8
E = 3x – (–5x + 2)
E = 3x + 5x – 2

E = (3 + 5)x – 5

E = 8x – 5

Fiche 2 : Réduire une expression avec des parenthèses
c) Développer un produit du type k(a+b) :
Propriété :

Pour tous nombres relatifs k,a et b :

k((a + b) = k(a + k(b               

k((a – b) = k(a – k(b

Exemples :
On développe les expressions suivantes :
	A = 5(( 12 + 16 )

A = 5(12 + 5(16

C = 7(x + x²)

C = 7(x + 7(x²

C = 7x + 7x²


	B = 3(17 – 74)

B = 3(17 – 3(74

D = 8x(2 – 3x)

D = 8x(2 – 8x(3x

D = 8(2(x – 8(3(x(x

D = 16x – 24x²


Fiche 3 : Développement du type k(a+b)
d) Développer un produit du type (a + b)(c + d) :

Propriété :
Pour tous nombres relatifs a, b, c et d :


(a + b)(c + d) = a(c + a(d + b(c + b(d


Exemple :
A = (3x + 5)(2x + 3)

A = 3x×2x + 3x×3 + 5×2x + 5×3  (en développant on obtient 4 produits)
A = 3(x×2(x + 3(x×3 + 5×2(x + 5×3  (ensuite on réduit)

A = 3(2(x×x + 3(3(x + 5×2(x + 5×3

A = 6x² + 9x + 10x + 15
A = 6x² + 19x + 15                      (la dernière ligne est l’expression développée et réduite)

Fiche 4 : Développement du type (a+b)(c+d)
2. Equations :

a) Tester une équation :

Une équation est une égalité où apparaît une inconnue souvent notée x.

Résoudre cette équation, c’est trouver la ou les valeurs de x qui vérifient l’équation. C'est-à-dire que lorsqu’on remplace x par une solution, l’égalité est vraie.

Exemples :

On considère l’équation 2x + 4 = 10.

Pour tester x = 5, on fait :

2x + 4 = 2×5 + 4 = 10 + 4 = 14

Comme 14≠10 alors 5 n’est pas une solution de l’équation 2x + 4 = 10.

Pour tester x = 3 :

2x + 4 = 2×3 + 4 = 6 + 4 = 10

Comme 10=10 alors 3 est une solution de l’équation 2x + 4 = 10.

Fiche 5 : Tester une équation

Fiche 6 : Tester une équation (suite)
Fiche 7 : Transformer une égalité
b) Résoudre une équation :

Propriété :

Pour tous nombres relatifs a, b et c :

Si a = b alors a + c = b + c

Exemples :

        x – 13 = 0  (pour ne plus avoir –13 dans le membre de gauche, on  ajoute 13 de chaque côté)

x –13 + 13 = 0 + 13
                x = 13

L’équation a pour solution  13.
       x + 29 = 15 (pour ne plus avoir +29 dans le membre de gauche, on  soustrait 29 de chaque côté)

x + 29 –29 = 15 – 29
                x = –14

L’équation a pour solution –14.

Propriété :

Pour tous nombres relatifs a, b, c (c non nul) :

Si a = b alors a(c = b(c 
(on a aussi  eq \s\do1(\f(a;c)) =  eq \s\do1(\f(b;c)) )
Exemples :

7x = 84   (pour qu’il ne reste que « x » dans le membre de gauche, on  divise par 7 de chaque côté)

 eq \s\do1(\f(7x;7)) =  eq \s\do1(\f(84;7))
  x = 12

La solution de l’équation est 12.

     6x – 7 = 11  (on commence par faire en sorte qu’il n’y a plus que des « x » d’un côté)

6x –7 + 7 = 11 + 7
           6x = 18

            eq \s\do1(\f(6x;6)) =  eq \s\do1(\f(18;6))
             x = 3

La solution de l’équation est 3.

        5x + 21 = 3 – 4x (on fait en sorte qu’il y a les « x » d’un côté et les nombres de l’autre côté)

5x + 21 + 4x = 3 – 4x + 4x
        9x + 21 = 3

9x + 21 – 21 = 3 – 21
                 9x = –18

                eq \s\do1(\f(9x;9)) =  eq \s\do1(\f(–18;9))
                 x = –2

La solution de l’équation est –2.

Fiche 8 : Equations et problèmes (partie 1)
3. Méthode de résolution d’un problème :

Dans la mise en équation et la résolution d’un problème, il y a 4 étapes :

1) Choix de l’inconnue.

2) Mise en équation du problème.

3) Résolution de l’équation.

4) Conclusion

Exemple :

Problème : Pierre pense à un nombre. Il ajoute 34 à ce nombre et il obtient le triple du nombre qu’il avait choisi ! Quel était ce nombre ?
1) Choix de l’inconnue :

Soit x le nombre cherché.

2) Mise en équation :

Lorsque Pierre ajoute 34 au nombre, il obtient x + 34. Il dit que c’est le triple du nombre de départ donc 3x. Le problème se traduit par l’équation :
3x = x + 34
3) Résolution de l’équation :

3x = x + 34

3x – x = x + 34 – x

2x = 34

 eq \s\do1(\f(2x;2)) =  eq \s\do1(\f(34;2))
x = 17

La solution de l’équation est 17.
4) Conclusion :

Pierre pensait au nombre 17.

(je vérifie : en joutant 34 à 17 on obtient 51 et le triple de 17 est 3(17 = 51)

Fiche 8 : Equations et problèmes (partie 2)






















